

新华社用好“一组一会”延伸党建触角 打造通达民心的服务平台

■记者 韩惠
通讯员 胡文静

本报讯 小区里飞线充电问题日趋严重、存在严重安全隐患问题,8号网格党支部认真征求居民意见,召开多次协调会,与铁塔公司联系选定合适区域安装公共充电桩;沿山散居住户经常乱搭乱建,13号网格议事会成员深入住户家中耐心宣传劝导,认真排查安全隐患并成功拆除多处违建,保障居民安全生活环境……说到身边的“一组一会”,西街道新华社区的居民们表示:“能办成事,更暖了心”。

探索推行“网格党组织+居民议事会”新模式,打造城市版“一组一会”,是相山区着力

构建基层党建新格局,不断提升党建引领精细化社区治理的创新举措。今年以来,新华社区充分整合现有资源,拓展阵地功能,着力进一步调动党员服务群众积极性和广大居民参与自治热情。小网格将党建“触角”延伸至城市的“神经末梢”,拉近党群关系,更好服务社区建设。

组织强,服务群众才能有底气、有保障。疫情防控期间,面临社区地处老城区、开放度较高的实际,新华社区将辖区划分为6个临时片区,推举产生137名临时党员楼栋长,社区网格员与临时楼栋长一起,担任疫情防控信息员兼小区管理协管员,发

志愿者与热心居民志愿者检查来往车辆与人员,实现了疫情防控工作的全覆盖、无死角。

借鉴疫情防控期间的好做法,社区积极探索,在成立6个网格党支部、6个居民议事会的同时,将表现优秀的个别临时楼栋长吸收到网格党支部和议事会,担任支部书记或议事长,统筹推进社区网格员、楼栋长选配,吸收社区工作人员、党员居民代表、在职党员、物业企业党员以及参与社区共建的志愿者进入网格党支部,构建社区党总支—网格党支部—楼栋党小组—党员中心户的四级基层治理组织体系。

各新建立网格党支部团结

带领所属楼栋长、志愿者、信息员,在网格内开展工作,当好收集社情民意的信息员、政策法规的宣传员、矛盾纠纷化解的调解员、公共服务代办的服务员,让群众利益诉求“有门”,网格员全程服务“有为”。此外,按照一栋楼一名党员总负责、一个单元一名党员志愿者的要求,社区正在设计“党员服务”公示牌,亮明党员楼栋长、志愿者身份和联系方式,号召他们在政策宣传、文明劝导、清扫楼道、调解协商中找准服务群众的切入点。

提起新华社的“相城影巷”“邻里巷”两条特色街巷,不少市民耳熟能详。依托和完善现有阵地,社区广开议事渠道,拓宽服务内容,经常性

组织开展参观学习活动,现场宣传全市、全区经济社会发展成就,宣传“美城大爱”内涵,宣讲各级好人、道德模范先进事迹,倡导邻里和谐、守望相助,引导居民认同、融入、归属社区大家庭,自觉参与家园建设各项事务中。近来,社区还筹资打造了“党群议事”“开放式阅读”“休闲健身”为一体的广场,既开放为居民自主阅读、休闲锻炼的场所,又作为举办议题讨论会、议事联席会、办理反馈会的场所;开放“爱心益站”,益站布局温馨,并供应茶水、书籍和棋类用品,网格员、议事会成员、楼栋长等作为普通居民一员,随时参与活动,并在日常中了解居民所思所想,收集民情民意。

童心绘长卷 共筑平安梦



近日,相山区委政法委联合三堤口街道党工委在家天下新时代文明实践中心举办“童心绘长卷·共筑平安梦”亲子涂鸦活动。

现场,长长的画卷一字排开,孩子们有的蹲着,有的趴着,虽然姿态各异,但神情专注,犹如一个个小画家,以蜡笔、水彩、水粉、油画棒等挥笔勾线,泼墨涂色,共同在长卷上认真地勾勒着心中的平安梦想,争相在百米画卷上一展风采,用稚嫩的画笔绘出对美好未来的憧憬和追求。让平安建设深入人心,不断提高平安街道路建设水平。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 董尉

“11·25国际反家庭暴力日”宣传

中城社区

■通讯员 吴婷

本报讯 11月19日上午,中城社区妇联以“11·25国际反家庭暴力日”为契机,联合辖区派出所,在社区召开反家庭暴力讲座,在小区广场开展“反对家庭暴力呵护美好生活”系列宣传活动。

活动现场,志愿者发放《婚姻法》《妇女权益保障法》

《反家暴条例》等宣传资料100多份,并就家庭暴力发生后妇女自救的方法、途径进行了讲解说明。

本次活动旨在进一步深化居民法治宣传教育,增强广大妇女的反家暴意识,倡导全社会共同反对家庭暴力,保护妇女群众在婚姻家庭中的合法权益,推动和谐家庭、最美家庭创建活动的深入开展。

南黎街道

■记者 詹岩
通讯员 曹菊菊

本报讯 家庭是社会的细胞,家庭的平安与和谐是整个社会平安与和谐的基石。11月20日下午,南黎街道妇联举办一场以“反对家庭暴力共建平安家庭”为主题的国际反家庭暴力日宣传活动,推进广大妇女群众

参与平安家庭建设,促进社会和谐稳定。

活动中,街道妇联工作人员发放《反家庭暴力法》《妇女权益保障法》等宣传单页,向辖区居民详细讲解了什么是家庭暴力、如何预防和制止家庭暴力以及反对家庭暴力的相关法律法规。现场解答群众提出的问题,进一步增强广大妇女

及家庭成员的反家暴意识与能力,更好地维护自身合法权益,促进家庭和谐和辖区社会稳定。

据悉,此次活动共吸引200余名群众前来参与,发放宣传单页等资料400余份,取得了良好的宣传效果,为创建平安家庭、建设平安淮北营造了良好的舆论氛围和社会环境。

打通联系服务群众的“最后一米” 相南街道党建引领基层治理工作显成效

■记者 詹岩
通讯员 陈艾珍

本报讯 开展“民情夜话”活动,由街道班子成员带队到包点社区听民声、解民忧、促发展;老旧小区里路灯损坏、下水道不通、杂物乱堆乱放等群众身边的大事小事通过网格居民议事会反馈上来,第一时间解决;结合各类节日开展丰富多彩的党群活动,让干群心连心,架起“连心桥”……

中心户”四级基层党组织覆盖体系,多措并举开展“党建引领基层治理”工作,既解决了一批居民区建设和突出问题,又打通了基层党建联系服务群众的“最后一米”。

资源整合难、居民参与度低、各种力量无法汇聚……这一直是制约基层社区治理的难题。

如何调动居民的参与意识?如何握指成拳聚合力?如何激发社区活力?相南街道各个社区充分发挥资源优势,通过健全治理体系、整合辖区资源,不断增强“造血”功能,有效调动社区居民和辖区

单位的积极性,构建起小区物业、居民议事会、全体居民共参与的城市基层社会治理新格局。

为了鼓励居民积极参与到基层社会治理中来,街道坚持以人为本的治理理念,畅通民情民意收集反馈机制,受到大家的一致好评。今年8月以来,街道班子成员带队到包点社区开展“民情夜话”活动,由社区“搭台”,居民来“唱戏”,班子成员听民声、解民忧、促发展。活动的开展既宣传了党的方针政策、上级重大决策部署,又倾听、征求大家关于党建、创建、信访、民生等方面的意见建议。

200余条,解决150余条,拉近了干群距离。

与此同时,各社区党组织把网格内有威望、有能力的人推选为网格居民议事会成员,激活社区在职党员、老党员、老干部的力量,使他们加入网格居民议事会挑大梁,打造一个个由党员代表、居民代表、社会组织等多元主体参与的议事平台。平日里,各社区及时对群众合理诉求、收集的问题进行梳理分类,并利用网格居民议事会对处理情况及时跟踪,做到小事当场办、大事限期办、难事做好解释,切实做到事事有回音、件件有着落。

西城社区口子小区是个老旧小区,小区没有物业管理,楼道灯、路灯大多损坏,下水道不通,小区杂物乱堆乱放现象严重。通过网格居民议事会群策群议,社区及时对小区进行整体改造。如今,小区内道路平整了,停车规范了,下水道疏通了,楼道干净亮堂了,居民满意度明显提高了。

此外,相南街道各社区党组织结合各类节日开展丰富多彩的活动,与居民齐聚共度传统佳节,架起了党群关系“连心桥”,不断提升居民的幸福感和获得感。

相山区入选首批全国儿童青少年近视防控适宜技术试点区

■通讯员 赵震

年近视实施方案》,国家卫健委组织在全国开展儿童青少年近视防控适宜技术试点工作,确定182个区县为首批全国儿童青少年近视防控适宜技术试点区县(2020—2021年度),相山区成功入选。

试点期间,国家卫健委将组织专业指导机构分区分片开展现场专业技术指导和效果评估,中山大学中山眼科中心将负责安徽片区6个区县的对口专业指导。

东山司法所当好 刑满释放对象“阳光引路人”

■记者 俞晓萌
通讯员 谢龙

象对过去的心结和对未来的顾虑,及时向其宣传了有关法律知识和刑满释放对象安置帮教的有关政策,鼓励其要吸取之前的深刻教训,放下心结和顾虑,树立起生活的信心,尽快适应当前的环境,开启新的生活。

为使刑满释放对象顺利回归社会,克服心理障碍,消除负面影响,东山司法所一直致力当好他们的“阳光引路人”,引导他们树立良好的人生观和价值观。下一步,东山司法所还会根据具体情况,进一步做好该刑满释放对象的思想教育转化和安置帮扶措施,帮助他重拾自信,以阳光心态面对社会、融入社会。

渠沟司法所“三心法则” 做好社区矫正走访工作

■通讯员 杨玉萍

想交流情况做好谈话笔录,并对走访过程中收集的文字资料、图片、录像等资料及时归类整理保存,然后进行逐人研判,有针对性地调整矫正措施,实施分类矫正,提升监管稳控水平。

用真心去沟通。工作人员与社区矫正对象及其亲属亲切交谈,详细了解和掌握社区矫正对象近期的家庭、工作、生活和思想状况。用真心去沟通,引导他们端正矫正态度,重树自强、自立、自尊的健康人格。同时重申社区矫正各项监管规定,尤其是要严格落实外出请销假制度,促使社区矫正对象更好地接受教育改造。

用细心去研判。根据走访时与社区矫正对象及其家人思想交流情况做好谈话笔录,并对走访过程中收集的文字资料、图片、录像等资料及时归类整理保存,然后进行逐人研判,有针对性地调整矫正措施,实施分类矫正,提升监管稳控水平。

任圩街道“老班长聊天吧” 关爱退役军人零距离

■记者 韩惠
通讯员 董伟

役军人开展心理咨询、政策解读、就业帮扶等服务,解决退役军人关心的热点、难点问题,实现感情上的“零距离”,生活中的“加油站”。

“你若倾心,我必倾听。”这是“老班长聊天吧”对街道所有退役军人的承诺。

以打造“老班长聊天吧”为基础,目前,任圩街道退役军人服务站正积极谋划“老班长自画像”系列风采展示。以纪念无悔的岁月、奋斗的青春、幸福的时代为主基调,鼓励退役军人在新时代不忘军人本色,时刻保持奋斗姿态。

非遗进社区

■记者 詹岩
通讯员 崔方圆 武煜

动物等具体形象的手工技艺。活动现场,面塑教师为孩子们分发了制作面塑的材料和工具,简要介绍了面塑的起源、捏面方法等,并现场演示面塑技巧。孩子们认真听着、模仿着,在面塑教师的悉心指导下,用手中五颜六色的小面团揉、捏、搓、划、刻,雕琢成一个个栩栩如生的小猪、小兔子等作品,尽享民俗艺术带来的快乐。

通过面塑学习,丰富了青少年对传统工艺和文化的认识。

面塑有传承